

低效用地开发典型经验全国示范

我市亮出全国首个决策辅助系统

本报讯(融媒体记者吴丽娇 通讯员张明)日前,我市开发的全国首个低效用地开发决策辅助系统获自然资源部推介,典型经验写入《低效用地再开发试点工作经验动态(第六期)》。

全国首个低效用地开发决策辅助系统是全国首个采用“大数据+AI算法”创新技术的数智化工具,构建了覆盖低效用地在线识别、成因诊断、盘活推演的全周期数字化支持体系,通过动态监测预警、

精准匹配盘活方案、科学优化决策路径三大功能模块,能有效破解传统低效用地盘活中评估维度多元、盘活路径难定等痛点难点,实现从“经验决策”向“数据决策”的转变,提升土地利用效率和开发效益。

“此次获得自然资源部推介,意味着我市低效用地再开发试点在数字化建设方面形成了全国示范,为地方推动城乡高质量发展和片区综合开发提供了可复制推广的‘智慧方案’。”市资源规划局有关

负责人表示,今后我市将充分运用Deep-seek等人工智能技术,探索建立全国首个“低效用地政策与试点优秀案例知识库”,实现基于专业知识的低效用地特征对标研判、盘活推荐方案智能解读、决策

者反馈即刻优化、适配案例精准推荐等功能,提供“AI专家”式的易用决策服务,全面提升低效用地再开发工作的智能化决策和科学化管理水平,助力城乡空间品质提升和产业转型升级。



泉州发现元代文物“施食台”

距今七百多年,系研究元代闽南宗教信仰的实物见证



本报讯(融媒体记者张素萍 宋尧 通讯员朱晓西 李想 卢培峰 文/图)泉州南安市第四次全国文物普查(以下简称“四普”)第二阶段工作临近尾声,近日,一座建于元朝的施食台在南安蓬华镇华美村被发现,或被认定为新发现不可移动文物。

记者在华美村一座宫庙内看到,放置于天井内的施食台由青石雕琢而成,自上而下分为台盘、束腰和台座三部分。台盘为仰莲状,以三层莲瓣纹样装饰,正中可见阴刻铭文4行25字:“奉真弟子洪天凤施入求福佑圣宫供俸者至大元年三月日志”。束腰处雕刻着一条蜿蜒的火龙浮雕,龙首昂扬,口吐宝珠,火焰纹饰同样灵动飘逸。台座为覆盆式莲花座,与台盘呼应的三层莲瓣纹样瓣尖微翘,线条流畅。

据相关资料显示,施食台又名“乞食台”,源自佛教“施食”的典故,常见于佛寺。眼前的施食台被当地村民称为“博山炉”,建于元朝至大元年(1308),距今717年,其所在的宫庙历经几度重



建于元朝的施食台

介绍,村里还有与施食台相似的宝贝,就是同样在《南安蓬岛洪氏族谱》中有记载的钟鼎炉,只不过现在仅留存台座。

在一名村民家中的院子里,记者看到了钟鼎炉的石刻台座,上方设有一个圆形凹槽。该村民说,随着历史变迁,钟鼎炉的上半部分已难觅踪迹,曾有人表示希望购买这个台座,被他拒绝了。为了防止宝贝丢失,村民将其搬进家中保管。

“我们在‘四普’时发现了这件施食台,其提供了供养人、年代、功能的关键历史信息,是研究元代闽南宗教信仰的实物见证。”南安市博物馆馆长曾国文说,下一步,文物部门将依法登记公布其为不可移动文物,挖掘其历史价值,让它得到更好的保护传承。

泉承古意
博绽新光

泉州市2025年“5·18国际博物馆日”系列活动启幕

本报讯(融媒体记者宋尧)5月18日,由市文旅局、市文物保护中心指导,市博物馆主办的“泉承古意 博绽新光”2025年“5·18国际博物馆日”系列活动在泉州市博物馆正式启幕。

现场举行了文物捐赠仪式,13位藏家向泉州市博物馆捐赠了31件(套)藏品和作品,涵盖陶瓷、古籍、城砖、剪纸、纸织画等类型,时间跨度自宋代至现代。其中,宋青瓷带盖谷仓罐、元德化窑青白瓷粉盒、明青瓷小碗、民国罗景山海防并开山日记印刷本等藏品,具有较高的历史研究价值,将进一步充实馆藏资源。

活动现场,泉州市博物馆还与共青团泉州信息工程学院机械与电气工程学院委员会签署共建协议。今后,双方将通过志愿服务、实践课堂等形式,推动博物馆资源深度融入课堂与实践,实现馆校资源共享、优势互补。

作为当晚活动的重头戏,“匠意点物 非遗集肆”博物馆之夜活动吸引了300多位市民前来参与。经过精心布置,博物馆化身“古代工坊”,7个非遗摊位分布其间,包含永春纸织画、DIY花灯、惠安影雕、惠安女服饰体验、宋代点茶、手作香牌、刻纸等7个非遗代表性项目,并邀请非遗代表性传承人现场展示。

“我们将展厅打造成‘文化体验场’,让大家可以在动手体验中感受非遗魅力,又能在博物馆里探寻文物故事,活动的互动性、体验感更强。”市文物保护中心场馆管理部部长、市博物馆馆长黄明珍表示,今后,将根据不同年龄层的受众,努力提供多样化的体验和参观服务,吸引更多市民游客走进博物馆,感受博物馆的魅力。

今年国际博物馆日以“快速变化社会中的博物馆未来”为主题,深刻点明博物馆守护历史、创新发展的时代使命。作为泉州唯一的综合类博物馆,也是联合国教科文组织设立的多元文化展示中心,今年,泉州市博物馆紧扣“在变化中创新与传承”主旨,立足闽南文化与区域特色,精心策划四大系列活动,涵盖公益文物鉴定、非遗夜游、跨域地主题展览等,希望通过科技赋能与沉浸式体验,吸引更多人走进博物馆、了解博物馆,投身文化遗产保护事业。

4月份市区居民消费价格同比上涨1.6%

本报讯(融媒体记者谢曦 通讯员詹米莉 许欢)记者从国家统计局泉州调查队了解到,4月份,泉州市区居民消费价格总水平同比上涨1.6%,涨幅比上月缩窄0.2个百分点,较全省高1.5个百分点,较全国高1.7个百分点。其中,食品价格上涨1.9%,非食品价格上涨1.6%;消费品价格上涨1.8%,服务价格上涨1.3%,扣除食品和能源的价格指数上涨2.2%。

调查的八大类价格呈现“七涨一降”格局。其中,涨幅居前的为其他用品及服务类、衣着类,同比分别上涨7.7%、7.6%;生活用品及服务类、教育文化娱乐类、食品烟酒类、居住类同比分别上涨2.0%、1.9%、1.9%和1.4%;医疗保健类同比上涨0.7%。交通通信类同比下降2.6%。

聚势惠企 安商共赢

惠安举办优化营商环境大会

本报讯(融媒体记者张文璟 通讯员陈秋红 欧阳荣华)昨日,惠安县举办“聚势惠企 安商共赢”2025年优化营商环境大会,提出将全力打造营商环境“惠安样板”。

会上举行2024年惠安县“惠企安商”优化营商环境八大举措获选单位授牌、县域重点产业链供需对接签约和“1+N”链易贷模式助力县域重点产业链发展专项行动启动仪式;企业家代表分别围绕营商环境、发展成果等主题作交流发言;随后,以9个部门审批股股长为代表的惠安政务服务“先锋队”作出服务承诺。

会上还公布2025年惠安县优化营商环境创新行动十大措施。会前还举行政企“面对面”圆桌交流座谈会,实现政企高效对话,精准服务破解发展难题。

近年来,惠安县将营商环境作为“一号改革工程”,秉承“要简单,来惠安”的营商环境服务理念,推动政务服务、开办企业、登记财产、解决商业纠纷、信用监管、政府采购、公共设施接入、知识产权创造和保护等重要指标跻身泉州前列。

夏花绚烂

5月19日,泉州滨海公园的百日菊正处于盛花期,五彩斑斓的花海如地毯般铺展,吸引人们前来游览。花海中点缀着一大丛开满白色花朵的夹竹桃,洁白的花朵与绚烂的百日菊相映成趣,形成一道独特的风景线。值得一提的是,夹竹桃有毒,游览时请勿触碰,文明游览更安全。

(融媒体记者陈起拓 摄)

